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Equations - Inéquations

1. Equation du second degré dans IR

1.1 Trinbme du second degré

Un trinbme du second degré est une expression de la forme f(x) = ax® + bx + ¢ ou a,b et c sont des réels et
a#0

Soit ,f(x) =ax®+ bx+ conditque O estuneracine de f(x)sif( O )=0.
Factoriser f(x) c’est I'écrire, lorsque cela est possible, sous forme de produit de facteur du premier degré,
c'est a dire sous la forme
f(x) = a(x — x")(x - x").
On a alors f(x) =0 sia(x—x')(x—x")=0.
Factoriser un trinbme revient donc a chercher les racines de ce trindbme, c'est a dire les solutions de
f(x) = 0.
1.2 Equation du second degré dans IR
Une équation de degré 2, d'inconnue x, sous forme développée,

s'écrit ax® + bx+ ¢ =0, ou a, b et ¢c sont des nombres connus avec az0

Résoudre dans IR une équation d'inconnue x, c'est trouver les solutions réelles, c'est-a-dire les valeurs des
réels x qui rendent I'égalité correcte.

Exemple: 3x? - 2x- 5 = 0 est une équation de degré 2.

* Enremplagant x par 1 dans 3 x2 - 2x - 5, on obtient - 4.Le nombre 1 ne rend pas I'égalité correcte.
Donc 1 n'est pas une solution de I'équation 3x*>-2x-5=0

* Tandis que, en remplacant x par - 1 dans 3x? - 2x - 5, on obtient 0.

Le nombre - 1 rend I'égalité correcte.
Donc - 1 est une solution de I'équation 3x*-2x-5=0

1.3 Résolution
Pour résoudre dans IR ax?+ bx + ¢ = 0 avec a#z0

On calcule le discriminant b? - 4ac, noté souvent A, puis il suffit de regarder le signe de A et de connaitre le
tableau suivant pour pouvoir conclure :
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si A < 0 (son signe est -)
on peut conclure :

I'équation n'a aucune solution
réelle.

A =b?4ac
siA=0
on peut conclure :

I'équation a une solution unique
réelle

si A > 0 (son signe est +)
on peut conclure :

I'équation a deux solutions
réelles.

S= Q9 calcul de cette solution : calcul de ces solutions:
X =x"= % A:( \/(A) 2
L —b=A)
S={ % } 2a
o = —b++(A)
2a
Exemples

Résoudre dans IR les équations suivantes:
a)2x*-3x+5=0; b)4x?+4x +1=0;c) 4x*-3x-10=0.

Réponses:
a) 2x?-3x +5 = 0.
Ona a=2,b=-3,c=5
A=Db?*4 ac
=9-40
=-31

comme le discriminant est strictement négatif , I'équation est impossible.

L'ensemble des solutions est : S = ﬂ

b)4x*+4x +1 =0
icba=4,b=4,c=1

A=Db%-4 ac
= 42— 4(4)(1)
=0

Le discriminant est nul , x' = x" =

L'ensemble des solutions est : S = {

c) 4x?-3x-10=0.
Icia=4,b=-3,c=-10
Ona:A= b?-4ac

b -1
— .ontrouve x'=x"= ?

2a

E
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=(-3)° -4 (4)(-10)

=169
Le discriminant est strictement positif, nous avons deux solutions distinctes x' et x"
) _b_\/w n _b+ (A) ) 5 1]
X= —= etx"= ——= :ontrouvex'= — etx"=2.
2a 2a
)

L'ensemble des solutions est : S ={ , 2}

2. Inéquation du second degré dans IR
2.1 transformation d'écriture de ax* + bx + ¢

Soit a factoriser f(x) =ax?+bx+cou a#0

HNE cx{xz +E x+i} = a{x2+2(ix]+i}
& s 2t ot

b Y (e e bV p—dar
=gl #4+2—x+| —| -|— | +=|=al|x- _
2a 2o 2 a 2ot dy®

Posons A = b%-4ac, A est appelé discriminant du trinbme.

oonf o] 2 ]

2.2 Factorisation

flx)=a

il y a trois cas a distinguer :

Si A< 0 (son signe est -) si A=0 si A>0
on ne peut pas factoriser f(x) b f(x) = a(x = x")(x = x")
f(x) = a( x+ Sa 2 -
. —b=v(A)
avecx'= ——=

2a
et
oo (A
2a

2.3 signe de ax® + bx +c

d'apres la factorisation de f(x) = ax2 + bx + ¢, on a le résultat suivant :
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Si A< 0 (son signe est -)

f(x) a méme signe que a

si A=0

LI
f)=a(x+ - )

f(x) a méme signe que a et

s'annule pour x = —
P 2a

si A>0
f(x) = a(x — x)(x — x")

f(x) a méme signe que a a
I'extérieur des racines et du signe
de (-a) a l'intérieur.

Parfois on regroupe le signe de f(x) dans un tableau appelé tableau de signe ,donc :
m SiA<O0 letableau de signe de f(x) a la forme suivante.

ax® + bx +c

signe de a

m SiA=0 le tableau de signe de f(x) a la forme suivante.

X -0 X + o
ax’ + bx +c |signe de a 0 signedea

m SiA=0 le tableau de signe de f(x) a la forme suivante.
X -00 x' x" + o
X=X - 0 + +
x-x" - - 0 +
(x-x")(x-x") + 0 - 0 +
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a(x-x")(x-x") |signe de a 0 signe de (-a)

2.4 Inéquations du second degre dans IR

0 signe de a

Une inéquation du second degré a une inconnue dans IR est une inéquation de l'une des formes

ax’+ bx +c>0 ou ax?+ bx +c <0 ou ax®*+ bx +c>0 ou ax*+ bx +c<0

ou a, b, c sont des réels donnés, avec a=0.

Pour résoudre une telle inéquation :
= on dresse le tableau de signe de ax® + bx + c.
= On hachure les colonnes avec les signes inutiles.

=>» On écrit la solution sous forme de réunion d'intervalles

Exemples

Résoudre dans IR les inéquations suivantes
a)x*+x+1<0 b) -3x*+x+2 > 0;
Réponse

étape 1 : calcul du discriminant

étape 2: dresser le tableau de signe

étape 3 : hachurer les colonnes avec les signes inutiles

étape 4 : écrire les solutions

3. Fonction symétrique des racines

On considére le trinbme f(x) = ax®> + bx + ¢, (a#0 ). Dans le cas ou
racines distinctes x' et x".

f(x) = a(x-x")(x-x") =a(x* — (X'+x")x +x'x")= ax® -a(x' + x")x +ax'x".

par identification, on obtient -a(x' + x" ) =b et ax'x" = c d'ou la formule :

S=x"+x"= ) et P=xx"= <
a a

A>0 |, le trinbme admet deux

réciproquement, si on connait la somme et le produit de deux nombres, ces nombres sont les solutions
d'une équation du second degré.C'est a dire six +y =S et xy = P, x et y sont les solutions de I'équation

uz2-su+P=0

Exemples

1) Résoudre dans IR
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Si x et y existent, ils sont les racines de I'équation u2-u-6=0.

Les racines de cette equation du second degré sont : u, =3 etu, = - 2.

D'ou, les solutions de (1) sont: x =3 ety =-2, ou x = -2 et y = 3. L'ensemble des solutions est:
S={(B:;-2),(-2;3)}

2) Une table rectangulaire a pour surface s = 6 m?, et pour périmétre P = 10 m. Quelles sont les dimensions
de cette table ?

Si L et | sont les dimensions de cette table, LI = 6 et 2( L + 1) = P. On a a résoudre :
P
L+I=§ osta {L—H":S
L= cestadirs Ll=6

L et | sont les solutions de I'équation : u?— 5u + 6 = 0. On peut vérifierque L=3metl=2m.
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